



20日,在美国华盛顿白宫,美国总统奥巴马(左一)参加宣誓仪式,履行法定连任就职程序,开始第二任期。 新华社/路透

奥巴马履行法定就职程序 又是四年

美国总统奥巴马当地时间20日中午11时55分在华盛顿白宫宣誓,履行法定连任就职程序,正式开始第二届总统任期。由于特殊原因,美国副总统拜登于当天早晨提前宣誓就职。

小女儿夸奥巴马 “这次没搞砸”

在白宫蓝厅举行的仪式中,“第一夫人”米歇尔手捧《圣经》,奥巴马把左手放在《圣经》上,跟随最高法院首席大法官罗伯茨,诵读35个单词组成的誓词,完成程序。

奥巴马夫妇的两个女儿参加仪式。奥巴马随后拥抱妻子和两个女儿,说“我做到了”。奥巴马11岁的小女儿萨莎告诉父亲:“干得不错,爸爸。你没搞砸。”米歇尔以新发型示人,身穿宝蓝色连衣裙,出自一名美国知名服装设计师之手。大女儿马莉娅与母亲一样穿宝蓝色连衣裙,萨莎穿粉色花边裙子。

因领誓法官私事 拜登提前宣誓

美国副总统拜登20日早晨提前在海军天文台宣誓就职,原因是最高法院领誓法官索托马约尔要赶往纽约,为回忆录签名。依照美国宪法,总统和副总统在东部时间1月20日中午宣誓就职即可。

索托马约尔定于20日下午前往纽约一家书店演讲,为她所写回忆录《我挚爱的世界》签名。拜登原定宣誓时间是早晨8时,以便索托马约尔能搭乘火车赶往3小时车程外的纽约。由于宾客众多,宣誓推后20多分钟开始。

由于1月20日是一些宗教的礼拜日,奥巴马和拜登的公众就职典礼于21日中午举行。索托马约尔于21日再次为拜登领誓。索托马约尔是美国最高法院第一名拉美裔大法官,同时是第一名总统或副总统领誓的拉美裔法官。

米歇尔齐刘海 新发型获好评

据《今日美国》报道,奥巴马的就职仪式上,米歇尔的齐刘海新发型获得美媒的热赞。《时代》杂志评价称:“一个年轻化的新发型:齐肩直发加上齐刘海。”《赫芬顿邮报》评价称:“这是对(美国‘第一夫人’发型着装)体制的一大冲击。”美国知名八卦网站Gawker则表示:“如果将刘海梳到一边会更好看。”

美国权威美容杂志《诱惑》写道:“俏皮的厚齐刘海看起来真的很棒。”著名娱乐网站E!Online 赞道:“新鲜又美好。”《华尔街日报》则评论称:“在第一夫人的这样一个重要时刻,这是一个大胆举动。”

奥巴马夫妇还将举行 公众就职典礼

今年1月20日是周日,奥巴马21日中午在国会大厦举行公众就职典礼,再次宣誓并发表就职演说,随后参加游行和就职舞会,预计60万至80万人将聚集在华盛顿林肯纪念馆前的国家广场观礼。

21日恰逢“马丁·路德·金日”,奥巴马在公众就职典礼宣誓时会把左手放在两本《圣经》上,一本美国前总统林肯用过,另一本是黑人民权运动先驱马丁·路德·金的遗存。



前总统克林顿的医生马里亚诺说,4年任期使奥巴马老了8岁。

此外,21日是奥巴马第4次宣誓就职总统。2009年1月20日,罗伯茨领誓出现错误,奥巴马继而口误,只得次日“重新宣誓”。本次公众就职典礼中,罗伯茨手持一张卡片“提词”,以确保不出错。奥巴马的宣誓次数已经赶上前总统罗斯福,只是罗斯福是三次连任。

拜登参加活动 现口误自称总统

美国副总统拜登19日在艾奥瓦州全州女艺术家博物馆发表讲话说:“我为成为美国总统感到骄傲。”听众一阵欢笑,拜登的儿子、特拉华州检察长博·拜登打断父亲,澄清这一口误,拜登也随即做了纠正。

他到艾奥瓦州是为感谢选民在2012年大选中给予民主党以支持。艾奥瓦州预选被视为美国大选“风向标”。2008年1月,奥巴马在这里首战告捷,开启通往白宫之路。 据新华社·国际在线



20日,在华盛顿,国会大厦为总统就职典礼装饰一新。 新华社发

□花絮

就职仪式那些事儿

● 最冷就职

气象部门预报,华盛顿21日气温维持在4摄氏度左右,晴天。当天不会重演历史上“最冷”的总统就职典礼,罗纳德里根1985年就职时,伴随一场势力强劲的寒潮,气温降至零

没有投票权。迄今,奥巴马座驾一直悬挂华盛顿牌照,上面刻有哥伦比亚特区网址。

● 军民除雪

1961年,美国陆军工程兵和华盛顿环卫工人一道,用火箭喷射器和其他设备为当选总统约翰·肯尼迪就职典礼游行清除积雪。

● 舞会缩水

由于美国经济当前陷入困境,奥巴马的第二次总统就职典礼也相应节俭,仅举办两场官方就职舞会,比他2009年第一次就职时的10场大幅缩水。两场舞会地点均为华盛顿会议中心。

大约3.5万名宾客预计参加其中一场规模较大的舞会,歌手阿莉西亚·基斯、史蒂维·旺德、凯蒂·佩里和墨西哥摇滚乐队“马纳”登台献艺,另一场舞会专为4000名军人、军属和退伍老兵举办。

● 天价住宿

对一些人来说,观礼总统就职典礼花费不菲。阔绰宾客可以在上个周末入住文华东方酒店总统套房,4晚费用6万美元,包括24小时管家服务和专享餐厅。

紧邻白宫,获称华盛顿“头牌”的海斯-亚当斯酒店以古典奢华闻名,最大的套间一晚7900美元。2009年就职前,奥巴马一家曾下榻这里,直至搬进宾夕法尼亚大街1600号,即白宫。

● 空中就职

拜登·约翰逊是美国历史上唯一一位在空中就职的总统。1963年11月22日,他乘坐“空军一号”从达拉斯拉夫菲尔德机场起飞,运送遇刺身亡的肯尼迪总统灵柩返回华盛顿。依据宪法,约翰逊在总统专机上宣誓就职总统。 据新华社

巴沙尔母亲 出国投奔女儿

据新华社1月21日电 一些叙利亚侨民20日说,叙利亚总统巴沙尔的母亲阿妮萨·马赫卢夫已经离开叙利亚,前往阿联酋迪拜投奔女儿。法新社援引定居迪拜的叙利亚侨民的话报道,马赫卢夫大约10天前搬到迪拜,与女儿布莎拉一起居住。法新社报道只提及巴沙尔姐姐姓名中的一节。布莎拉的丈夫阿塞夫曾任叙利亚国防部副部长,在去年7月国家安全总部自杀式袭击中身亡。一些叙利亚侨民去年9月说,布莎拉在迪拜一所私立学校为5名子女登记入学。

在叙利亚一个反对派组织发起人努尔看来,马赫卢夫离开“显示巴沙尔正失去家庭成员内部的支持”。巴沙尔兄弟当中只有弟弟马希尔健在,主管叙利亚第四旅。一些政治分析师认定,巴沙尔当前只信任一个小范围的“亲友圈”,母亲一方的亲属给予他很大支持。

阿尔及利亚确认 8国37名人质丧生

本报综合新华社消息 阿尔及利亚总理塞拉勒21日确认,来自8个国家的37名外籍员工以及1名阿尔及利亚人在人质解救事件中丧生,5名外国人依旧下落不明。塞拉勒说,29名武装人员遭击毙,3人落网。这32人中,大多数从邻国马里入境。另有3人来自阿尔及利亚,其余来自加拿大、埃及、突尼斯、尼日利亚和毛里塔尼亚。在阿方解救行动中,685名阿尔及利亚人和107名外籍工人获救。

针对外国公民在阿尔及利亚面临的“高风险”,美国国务院19日宣布已经要求驻阿尔及利亚使领馆工作人员家属撤离。另外,中国外交部发言人洪磊21日证实,阿尔及利亚人质事件中并没有中国公民受到波及。

委总统查韦斯 进入治疗新阶段

据新华社1月21日电 委内瑞拉副总统马杜罗20日说,总统查韦斯正“恢复气力”,进入治疗“新阶段”。马杜罗在一份声明中说,查韦斯的生命体征和器官功能正趋于稳定,“他意识清醒,正为下一阶段(接受治疗)积蓄力量。”

委内瑞拉电视台台同一天播出对马杜罗的访谈。他说,他在多个场合与查韦斯交谈,包括本月14日一次医院探视。当时,查韦斯“对原油价格十分感兴趣”。马杜罗告诉记者,查韦斯精神状态良好,专注于接受治疗。“我们总是对总统不久(回国)与我们在一起持乐观态度。”

美15岁少年 涉嫌枪杀5人

据新华社1月21日电 美国新墨西哥州警方20日说,前一天晚上逮捕一名15岁少年,缘由是他涉嫌枪杀5人,包括3名儿童。警方发言人科温顿说,警方在阿尔伯克基市中心西南一处乡间住宅内逮捕涉案少年,同时发现5具尸体。调查人员正在辨认5名死者的身份并调查他们与少年的关系。这名少年面临2项谋杀和3项虐待儿童致死指控。

按警方的说法,死者身上的枪伤都不止一处。另外,警方在住宅内发现多件枪械,包括一支半自动军用步枪。这些枪支所有者的身份也正在核查中。